



既当“军师”运筹帷幄，又当“将军”冲锋陷阵

赋能职工美好生活 系列活动启动

记者 刘磊 通讯员 张大伟 报道 本报淄博讯 5月20日，淄博市“提信心 促消费 赋能职工美好生活”系列活动启动仪式，在原山艰苦创业纪念馆举行。

新冠肺炎疫情发生以来，淄博市总工会全面落实市委、省总工会工作安排，第一时间研究工作方案，发出倡议书，推进“六稳”“六保”政策落地，并及时开通职工就业服务“云招聘”通道，展现了工会组织、工会干部在特殊时期、特殊任务面前的使命担当和积极作为。

据悉，系列活动包含鼓励基层工会提前发放节日慰问品、发放困难职工生活救助、工会会员春秋游和职工疗休养、爱心助农消费扶贫、“助力消费、为淄博拼单”等在内的多个活动。

淄博人社部门试水 “区块链”政务服务

记者 杨淑栋 报道 本报淄博讯 5月20日，淄博市人社局“区块链+政务”服务平台开始上线测试运行，这意味着群众今后在办理社保缴费、养老保险缴费、工伤认定等人社业务时，无需再提供原始证明、证照材料，只需手机扫码授权就可办理相关业务。

为了让广大群众在大数据时代更好地保护个人权益，同时享受到更加便捷快速的暖心政务服务，淄博市人社局在全省人社系统率先探索推出了“区块链+政务”服务模式，将无形“数字资产”的所有权和使用权交还给群众。

该局全面梳理全市范围内的个人参保缴费证明、养老参保缴费凭证、工伤认定书、劳动能力鉴定书、劳动用工备案信息表以及社保卡、淄博精英卡7类证明、证照资料，利用信息化技术，将能够可信流转的资料信息全部转化为数字信息资料，统一并入“区块链+政务”服务平台。

淄博市“区块链+政务”服务平台的上线，将大大缩短人社业务的办理时间，进一步方便服务对象，提升服务质效，加快实现人社业务数字化转型，提升群众满意度和获得感。

无人驾驶城市应用场景 测试启动

记者 刘磊 通讯员 高志强 韩玮玮 报道 本报淄博讯 5月21日，淄博市无人驾驶城市应用场景测试启动仪式在张店区乐物·电子商务物流港举行。

此次无人驾驶城市应用场景测试，旨在丰富无人驾驶装备产品应用场景，加快相关产品推广应用，打造国内无人驾驶智能装备平台，为淄博市智能装备高质量发展赋能蓄力。

下一步，淄博市将切实强化“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，抢抓新基建加快布局的绝佳机遇，加大政策支持保障力度，不断丰富无人驾驶应用场景建设，推动淄博市无人驾驶产业高质量发展。

1546万元“创业贷” 助力淄川乡村振兴

记者 刘磊 通讯员 司书杰 报道 本报淄博讯 “今年受疫情影响，资金周转出现缺口，听说创业贷款贴息政策后，我抱着试试看的心态去申请，没想到资金这么快到账，真是解了我燃眉之急。”

作为淄川区的省级扶贫重点镇，太河镇把发展民宿和特色种植作为主要产业，用以拉长旅游链条、助推贫困增收。疫情发生以来，部分小微企业生产经营受到影响，现金流告急。

今年以来，淄川区共为101名创业者发放贷款1546万元，帮助企业降本增效、促进产业发展。接下来，淄川区将继续简化业务办理流程，多渠道宣传扩大政策知晓率，扩大政策受益人群。

淄博聚力打造国内最大MEMS产业高地

MEMS是Micro Electromechanical System的缩写，即机电系统。是在微电子技术基础上发展起来的多学科交叉的前沿研究领域。经过40多年的发展，已成为世界瞩目的重大科技领域之一。它涉及电子、机械、材料、物理学、化学、生物学、医学等多种学科与技术，具有广阔的应用前景。

从产业园到产业链。“我每年都到淄博来，淄博的MEMS产业起步早、发展快。”研究员马岸英表示，现在淄博已经有了中试线和一定的加工能力，但要更大规模生产，还需要再添加更多生产线，提升产量，形成以MEMS为基础的大产业链条。

山东佰测传感科技股份有限公司是首批进驻淄博MEMS产业园的企业，总经理丁立新告诉记者，选择落户淄博MEMS产业园，正是看中了研究院的科技优势，以及高新区雄厚的产业基础和完善的产业链条。

2018年1月15日开始正式运营的山东新恒汇电子科技有限公司，发展步伐既快又稳，是淄博高新区电子信息产业园的骨干企业。当年投资2亿元建设新型IC卡芯片封装载带生产及芯片封装测试项目，新建了3000㎡的生产车间、5000㎡的仓库，引进国际最先进的高精度表面处理机、全自动对位平行光曝光机载带生产设备和模块封装测试生产设备82台(套)。



制造变“智造”

记者 刘磊 通讯员 闫立军 报道

5月25日，淄博渤海活塞有限责任公司镀圈车间智能机器人正在忙生产。近年来，该公司以智能制造、机器人换人为抓手，培植新动能，转换旧动能，打造领先的新旧动能转换智慧型活塞企业，抢占新一轮发展制高点，为企业转型升级接下了“加速键”。

淄博为两万贫困户建设“庭院爱心小路” 铺就爱心路 架起连心桥

记者 杨淑栋 通讯员 伊书霞 报道 本报淄博讯 5月20日，天气晴朗，淄博市周村区王村镇李家村建档立卡贫困户李钦秀正在院里打扫卫生。“原来一下雨，院子里就没法走，上趟厕所都是一脚泥。现在政府给硬化了道路，好走了！”老李笑着说。

记者看到，李钦秀住的虽是老房子，庭院里却有一条崭新的红砖小路，宽1米多、长24米，连缀起大门口、屋门口和厕所，同时与村公路相接。这正是淄博市为贫困户修建的“爱心小路”之一。

记者从5月19日召开的淄博市助力脱贫攻坚建设“庭院爱心小路”现场推进会上获悉，近年来，淄博市积极开展“美在家庭”扶贫志愿服务活动，志愿者发现有的贫困户院子道路尚未硬化，雨天出行困难。脱贫更要净美，为让贫困户共享“美在家庭”创建成果，淄博市妇

联深入调研后，于4月29日正式倡导发起“庭院爱心小路”建设行动：呼吁社会各界行动起来，多方筹措资金，为尚未硬化庭院的贫困户家庭硬化道路。各地因地制宜建设砖路、水泥路、石板路，彻底解决贫困户晴天一身土、雨天一身泥的问题。

据统计，全市共有两万多个脱贫享受政策建档立卡贫困户是土院子。各级妇联已对贫困户的居住情况建立了工作台账，实行挂图作战、销号管理。

“虽然一条1米宽、10米长的庭院小路，建设成本不足500元，但它也是一条扶贫路、净美路，更是一条民心路。在帮助困难群众改善生活环境的同时，更利于提升他们的精神面貌，提振脱贫致富的信心。”淄博市妇联主席于康梅说。

短短半个多月，淄博的“庭院爱心小路”遍地开花，大家有钱的出钱、有物的出物、有

力的出力，创新举措，各出奇招。采访中记者发现，有的小路是文明共建，有的是爱心人士、有的乡村志愿服务队助建，还有的是爱心企业捐建。比如文昌湖区一家爱心企业看到扶贫干部自掏腰包为贫困户铺设爱心小路的事，主动承包了全区134条小路的铺路任务，全力支持建设贫困户庭院爱心小路。

截至目前，在全市各级各部门和爱心人士的共同努力下，淄博已为3056户贫困家庭硬化庭院、修建爱心小路，还为1050户家庭粉刷、修缮房屋，更换了生活用品。

“苔花如米小，也学牡丹开”。在全面打赢脱贫攻坚战的收官之年，数千条爱心小路就像一道道光，照亮了百姓的心田。自从小路修好，原来怠于家务的李钦秀变得勤快起来，常常拿起扫帚收拾小院，这几天还琢磨着在院里种点花，争取也建成“美在家庭”户！

淄博对市属公立医院援助湖北、援省编外医务人员定向招聘

23名“最美逆行者”“转正”了

量专项计划，市人力资源社会保障局、市卫生健康委联合成立考察组，采取直接考察、公示的方式，对市属公立医院援助湖北、援省编外医务人员定向招聘。

经考察、公示程序，淄博市中心医院、市第一医院、市中医院等7家市属公立医院的23名援助湖北、援省编外医务人员已办理了正式聘用手续，并纳入人员控制总量实名制管理，充晓玲便是其中之一。

这也成为他们护士节收到的一份特殊的“礼物”。回忆起在武汉，尤其是与“战友”在武汉同济医院中法新城院区共同战“疫”的日子，充晓玲说，58天的特殊经历，是她一辈子的财富。但谈起返乡后的种种赞誉和表彰，充晓玲却又总感觉自己之有愧。

“这场战役中每个人都是英雄，都在尽自己所能拼尽全力，我们只不过是用自己的专业知识做了该做的事，在我们的背后是党和政府，是千千万万的人民群众。”充晓玲笑着告诉记者，自己2014年毕业于，便通过合同签约了淄博市中心医院，一干就是6年，“转正”的问题，从来都没想过。

最好的嘉奖，理应给予最美的“逆行者”。疫情是一面镜子，直观地照出了医护人员的心胸、责任和忠诚。白衣执甲，逆行出征，今朝凯旋，“身份”的解决，无疑是对那些“最美逆行者”的最好肯定和奖励。此次淄博市属公立医院定向招聘23名援助湖北、援省编外医务人员均为合同制护士，长期以来，他们在本职岗位上兢兢业业，练就了过硬的护理本领，均是重症科或呼吸科的护理业务骨干。

刚刚结束轮休，重返工作岗位的淄博市第四人民医院重症医学科专科护士王炳志，却是来不及享受节日的喜悦，5月12日一大早就投入重症监护护理工作中。对于此次“转正”，这位27岁、话不多的小伙子亦如当日义无反顾援鄂援省胸科医院一般，只是说了句“我会加油，好好干”。

“在祖国需要、湖北需要时，他们积极报名、克服困难、义无反顾地奔赴疫情防控阻击战的前沿阵地，用实际行动展现了淄博人的淄博情怀、淄博担当和淄博精神。”淄博市卫生健康委党组书记、主任宋晓东说。

采访临近结束时，充晓玲还跟记者分享了一个好消息，2月25日，人社部等三部门发布了16个新职业，呼吸治疗师便名列其中，而且专职的呼吸治疗师已经作为一个迫切需要的职业。

“我会尽快把在武汉期间学到的知识和经验用于日常工作之中，不断提升自己，为百姓守好‘健康门’。”充晓玲眼神坚定，信心十足。

大众报业记者 马景阳 毛琳琳 本报通讯员 魏金辉

5月22日-23日，由淄博市人民政府主办、淄博高新区管委会承办的第二届中国(淄博)MEMS产业发展高峰论坛召开，淄博市委书记江敦涛、市委常委、副市长宋振波，淄博高新区党委书记、管委会主任魏玉蛟，以及国内MEMS领域顶尖技术专家、知名企业家、投资机构负责人等150余人参加了论坛。

中国工程院院士、清华大学副校长尤政，中科院上海微系统所与信息技术研究所学教授王跃林、清控资产管理集团总裁薛嘉麟等6位权威专家，分别进行了精彩演讲，介绍最前沿的技术动态，聚焦前沿的MEMS产业技术及产品应用，分析和研判了当前MEMS产业发展形势，探讨了展望了MEMS领域技术突破和投资机遇。

市场广阔。MEMS是继微电子之后又一个颠覆性技术，也是发达国家封锁和垄断的高新技术。MEMS技术属于多学科交叉的前沿科技领域，具有功耗低、集成度高、耐用性好、附加值高，有集成电路产业基础的淄博独具慧眼，与尤政联合成立了MEMS研究院。

“当前正处于MEMS产业发展的黄金时期，淄博已经占了先机。”中国工程院院士、清华大学副校长尤政说：“今后MEMS产业将在淄博未来发展占据非常重要的位置，发挥更大的作用。”

慧眼识珠提前布局。MEMS产业战略论坛、国内最大的MEMS产业园花落淄博，这是淄博多年精心培育的结果——十年前，这项高端技术尚“养在深闺人未识”，距离产业化尚有较大距离，有集成电路产业基础的淄博独具慧眼，与尤政联合成立了MEMS研究院。

魏玉蛟告诉记者，为破解高新技术企业融资难题，淄博高新区最先投入了1.6亿元，为研究院搭建了具有国际先进水平的6英寸硅基MEMS中试代工平台，让专家的成果有了“高端”检验设备。

为加快科技成果转化，淄博高新区高标准规划建设以MEMS产业孵化器为核心的电子信息产业园。园区立足打造MEMS、集成电路、智能传感器、仪器仪表等优势产业链和产业聚集区，聚集了新恒汇、齐芯微、台湾强茂电子等45家企业入园发展，可为入园企业及高层次人才提供设计、研发、中试、孵化、产业化等功能为一体的科研产业化综合服务；园区实行“园区管委会+运营公司+产业基金+N服务”的创新管理体制，与清华同方、北航大学科技园等国内知名机构合作，共同建设了国家级电子信息科技企业孵化器、MEMS研究院、MEMS产业孵化器、北航天汇科技孵化器(淄博)科创中心和省级MEMS众创空间等10个创新创业平台。

为让MEMS产业园的企业迅速发展壮大，淄博高新区创新实施“专家委员会+研发平台+专业公司+基金”的招商机制，集中招引具有重要引领带动作用的内国外高层次人才和大项目、好项目。同时设立了8只基金，针对企业不同发展时期的不同需求，精准服务，目前已投资8.3亿元。

一个个平台满足了科研人员研发中试和小批量生产的需求，这在全国独一无二。有了施展本领的舞台，研究院很快吸引了包括4名院士在内的43位国内外MEMS领域“大拿”。

按捺不住创业激情的专家们干脆“披挂上阵”，通过个人出资、技术入股、动员导师、同学、学生、朋友办企业等多种形式，来到产业园，成立公司，专家们亲自“操刀”，实现了从论文(理论)到实验室再到市场的无缝衔接。

目前，MEMS产业园已经累计开发MEMS芯片单项工艺180项、产品工艺30多项，自主研发项目25个，引进高端产业项目45个，为打造千亿级电子信息产业园奠定了坚实基础。

自2018年首届论坛以来，淄博高新区MEMS产业发展呈现爆发式增长，每年产业产值增速均超30%，汽车MEMS陀螺、压电陶瓷MEMS器件、溅射薄膜工艺(淄博)协同创新中心项目等高端产业项目落地园区，形成了集MEMS芯片设计研发、工艺加工、封装测试、产品应用等为一体的综合性研发产业基地，MEMS芯片产业已经成为引领区域高质量发展的“芯”动能。

本报记者 刘磊 本报通讯员 张恒龙 王玮

5月10日，立夏后，难得的凉爽天。但在淄博市中心医院重症医学科里，呼吸治疗师充晓玲却一刻也闲不住，忙得额头冒汗。

例行查房后，充晓玲便马不停蹄地对一名患者进行了“纤维支气管镜”检查。在同事眼中，武汉归来的她，多了一份淡定与从容。

“呼吸治疗师的工作内容涉及呼吸支持、气道管理、床旁肺功能监测等，并不只是操作呼吸机那么简单，不仅要积累临床经验，更要不断学习理论知识。”充晓玲介绍，ICU是生命保障的最后一道关，任何一个环节都容不得半点马虎。

5月12日是第109个国际护士节。为贯彻落实淄博市委市政府关于关心爱护一线医务人员工作精神要求，近日，由市委编办下达人员控制总